План бесед перед Крещением (курс оглашения)
Свящ. Андрей Кузнецов, кандидат богословия 
Данный план бесед составлен с целью оказать помощь лектору в подготовки материала для бесед с оглашенными. Планируется провести четыре беседы с оглашенными, по одному разу в неделю: итого - общий срок курса рассчитан на месяц. Структура плана такова, что предполагает постепенный переход от одной темы к следующей, от простейших понятий до глубоких вероучительных истин. 
Необходимо помнить, что предлагаемый план не должен быть использован в отрыве от Священного Писания. Библия - это тот незыблемый камень, на котором должна строится каждая беседа. Как говорит апостол Павел: «Все Писание богодухновенно и полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности» (2 Тим. 3:16). Необходимо также помнить, что люди, которые придут и будут слушать эти беседы, в большинстве случаев не имеют никого представления о православной вере. Задача лектора как раз и состоит в том, чтобы доходчивым и ясным языком научить желающего крестится человека основам православной веры. По словам апостола Павла необходимо таковых питать молоком, ибо они ещё младенцы (Евр 5:12).
План бесед 
Беседа I (Объяснение основных понятий)
Вера и знание (Раскрыть понятия «вера» и «знание») [16,20] 
Религия (Раскрыть понятие «религия», объяснить существование множества религий, дать краткую характеристику православной религии) [15,8-55] 
Откровение (Рассказать о видах откровения, дать признаки сверхъестественного Откровения, рассказать о естественном богопознании) [15,187-215] 
Крещение (Объяснить в чём заключается смысл крещения, рассказать о дальнейшем преуспеянии новокрещённого в делах христианских) [1,31-42;4,33-125] 
Молитва (Объяснить понятие «молитва» дать краткую характеристику видам молитв и молитвенных правил) [12,63-97] 
О Крестном знамении (Объяснить, что для христианина значит Крест Христов, объяснить как правильно налагать крестное знамение) [2,213-216,12,34-37] 
О святых местах (Объяснить почитание святых икон, угодников Божиих, мощей) [2,231-238; 17,269-296] 
О Храме (Рассказать об устройстве Храмов, о богослужении, о священных временах, об участии новокрещённого в литургической жизни Церкви) [12,607-668; 16,260-297] 
Беседа II ( Истолкование Символа веры I ч.)
Догмат (Раскрыть понятие «Догмат», рассказать о Вселенских соборах, акцентировать на необходимости знания новокрещённым слов Символа веры) [6,17-23; 10,154-243]. 
О I члене Символа веры «Верую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимых же всем и невидимым» (Обратить внимание на понимание Единства Существа Божия и раскрыть православное учение о Святой Троице в связи с этим, рассказать о сотворении мира) [3,1-157; 8,3-18; 6,107-111]. 
О II члене Символа веры «И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век, Света от Света, Бога истина от Бога истина, рождена, не сотворена, единосущна Отцу, Имже вся быша» (Раскрыть православное учение о Второй Ипостаси Пресвятой Троицы, акцентировать внимание на равенстве Бога Сына и Бога Отца по природе, раскрыть православное учение о предвечном рождении Сына) [6,133-137; 13,120-123] 
О III члене Символа веры «Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес, и воплотившегося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася» (Раскрыть православное учение о воплощении Господа нашего Иисуса Христа) [8,50-56;13,126-149; 17,123-130] 
О IV члене Символа веры «Распятого же за ны при Понтийском Пилате, и страдавша и погребена» (Раскрыть православное учение об искупительной Жертве Христа Спасителя) [5,137-154;7,181-228;8,62-72;13,155-160]. 
О V члене Символа веры «И воскресшаго в третий день по писанием» (Раскрыть православное учение о Воскресении Христовом, акцентировать внимание на важности этого догмата) [2,198-199;5,154-161;14,285]. 
О VI члене Символа веры «И возшедшаго на небеса и седящаго одесную Отца». (Раскрыть православное учение о Вознесении Спасителя) [ 5,154-161;13,173-176]. 
О VII члене Символа веры «И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Его же царствию не будет конца». (Раскрыть православное учение о втором пришествии в мир Христа) [13,176-180;17,359-361]. 
Беседа III (Истолкование Символа веры II ч.)
О VIII члене Символа веры «И в Духа Святаго, Господа животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки» (Раскрыть православное учение о III Ипостаси Пресвятой Троицы - Святом Духе, акцентировать внимание на равенстве Святого Духа с Богом Отцом и Богом Сыном по природе, раскрыть православное учение о личных свойствах Святой Троицы) [6,132-151;13,183-187;14,218-222]. 
О IX члене Символа веры «Во едину святую, соборную и апостольскую Церковь» (Раскрыть православное учение о Единстве Церкви, объяснить термин «соборность», акцентировать внимание на цели существования Церкви земной) [8,118-123;13,190-201;17,211-255]. 
О X члене Символа веры «Исповедую едино крещение во оставление грехов» (Раскрыть православное учение о семи церковных таинствах) [9,42-171,11,23-219]. 
О XI члене Символа веры «Чаю воскресения мертвых» (Раскрыть православное учение о всеобщем воскресении мертвых) [7,415-444]. 
О XII члене Символа веры «И жизни будущаго века. Аминь.» (Раскрыть православное учение о будущем блаженстве рода человеческого) [13,222-225]. 
Беседа IV (Истолкование десяти заповедей Закона Божия, заповедей Блаженств, молитвы «Отче наш...»)
Десять заповедей Закона Божия: 
Аз есмь Господь Бог твой да не будут тебе бози инии, разве Мене. 
Не сотвори себе кумира и всякого подобия, елика на небеси горе, и елика на земли низу, и елика в водах под землею: да не покланишися им, ни послужаши им. 
Не приемли имене Господа Бога твоего всуе. 
Помни день субботний, еже святити его: шесть дней делай, и сотвориши в них вся дела твоя, в день же седьмый, суббота, Господу Богу твоему. 
Чти отца и матерь твою, да благо ти будет, и да долголетен будеши на земли. 
Не убий. 
Не прелюбы сотвори. 
Не укради. 
Не послушествуй на друга твоего свидетельства ложна. 
Не пожелай жены искреннего твоего, не пожелай дому ближнего твоего, ни села его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякого скота его, ни всего, елика суть ближнего твоего. 
(Объяснить понятие «закон», акцентировать внимание на тематическое деление заповедей Закона Божия на две части, отобразить изменение в понимании заповедей Закона Божия в Новом Завете) [12,565-583]. 
Девять заповедей блаженства: 
Блажени нищие духом, яко тех есть царствие небесное. 
Блажени плачущии, яко тии утешатся. 
Блажени кротцыи, яко тии наследят землю. 
Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся. 
Блажени милостивии, яко тии помилованы будут. 
Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят. 
Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся. 
Блажени изгнани правды ради, яко тех есть царствие небесное. 
Блажени есте, егда поносят вам, и иждинут, и рекут всяк зол глагол на вы лжуще, мене ради. Радуйтеся и веселитеся, яко мзда ваша многа на небесех. 
(Объяснить понятие «блажени«, акцентировать внимание на понимании заповедей блаженств, как лествицы духовного совершенствования, дать краткую характеристику каждой заповеди) [12,585-595]. 
Молитва Господня «Отче наш...» (краткое толкование молитвы) [2,191-192]. 
Выводы (Ещё раз подчеркнуть основные христианские вероучительные истины и сделать акцент на необходимости крещения). 

Список рекомендуемой литературы: 

Св. Кирилл Иерусалимский «Огласительные и тайноводственные слова». М., 1991. 
Св. Иоанн Дамаскин «Точное изложение православной веры».- Р. -на- Д., 1992. 
Св. Василий Великий «Шестоднев». М., 1991. 
Св. Феофан Затворник «Путь ко спасению». М., 2000. 
Кассиан (Безобразов), еп. «Христос и первое христианское поколение». М., 2001. 
Алипий (Кастальский - Бороздин), архим. «Догматическое богословие».ТСЛ., 2000. 
Флоровский Георгий, прот. «Догмат и История». М., 1998. 
Воронов Ливерий, прот. «Догматическое богословие». Клин, 2000. 
Шмеман Александр, прот. «Водою и Духом». М., 1993. 
Шмеман Александр, прот. «Исторический путь православия». М., 1993. 
Нефёдов Геннадий, прот. «Таинства и обряды Православной Церкви». М., 2002. 
Слободской Серафим, прот. «Закон Божий». ТСЛ., 1993. 
Давыденков Олег, иерей. «Катихизис. Введение в догматическое богословие». М.,2000. 
Лосский В. Н. «Догматическое богословие». М., 1991. 
Осипов А. И. «Путь разума в поисках истины». М., 1999. 
«Православие в жизни». (Сборник статей). Клин, 2002. 
«О вере и нравственности по учению Православной Церкви». (Сборник статей). М., 1991.

