                                 Информация                                                                                                                                                    
 о преподавании  курса «Основы православной культуры» в       общеобразовательных организациях Брянской области
            в 2015-2016 учебном году по состоянию   на   15.10.2015г.                         

На основании представленных органами управления образованием данных по состоянию на 15 октября2015 года:



- в 417 образовательных организациях области  из 509  (81,9 %) учащиеся изучают «Основы православной культуры»;



- самый высокий процент изучающих ОПК   составляют учащиеся 5 классов(58,09%).Они изучают   ОПК в рамках реализации образовательной области Основы духовно-нравственной культуры народов России  (далее ОДНКНР);

 
- учащиеся 4-х классов  (55,3 %) изучают этот модуль в рамках предмета  Основы религиозных культур и светской этики( далее  ОРКСЭ).

Что касается учащихся 1-3 классов,6-9 классов,10-11 классов, то изучение данного предмета или отдельных его тем осуществляется:



- в рамках элективных и факультативных курсов (по выбору учащихся и их родителей);



- в рамках внеурочной, внеклассной  и воспитательной работы.


Кроме того,  такие районы как: Бежицкий  и Фокинский районы  г.Брянска, г. Клинцы, Стародуб, г. Новозыбков, Брянский, Жуковский, Злынковский, Погарский, Суражский, Стародубский, Унечский  районы ( 35,1%)   изучают Основ православной культуры в 6-9 классах факультативно или в рамках внеклассной работы,   4 района ( 10,8%) : Бежицкий г. Брянска, г. Клинцы, Брянский и Погарский изучают ОПК в старшем звене (10-11 классы). 

Комплексный учебный курс «ОРКСЭ» преподается в 4-х классах общеобразовательных организаций во всех субъектах Российской Федерации в соответствии с распоряжениями Председателя Правительства Российской Федерации от 11 августа 2009г. (ВП-П44-4632) и Правительства Российской Федерации от 28 января 2012 г. № 84-р. 

